В диссертационный совет 35.2.036.03, при ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Блиевой Асият Хамишевны на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих факторов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Устойчивое развитие сельских территорий — это комплексный и стратегически важный подход, направленный на гармоничное развитие сельских территорий, обеспечение высокого качества жизни их жителей и сохранение природных ресурсов. В современном мире именно сельские территории сталкиваются с множеством вызовов: от отставания в инфраструктуре и ограниченности возможностей до экологических проблем и уменьшения численности населения. Поэтому создание условий для их устойчивого развития является не только социально-экономической задачей, но и вопросом будущего всей страны.

Основной принцип устойчивого развития заключается в балансировании между экономическим ростом, социальной справедливостью и охраной окружающей среды. Для сельских территорий это означает внедрение современных технологий в сельское хозяйство, развитие инфраструктуры, создание рабочих мест и улучшение условий жизни. В то же время важно сохранять природные богатства и биоразнообразие, ведь здоровье земли и водных ресурсов напрямую влияет на благополучие населения. Именно взаимодействие этих ключевых факторов определяет перспективы роста и благосостояния сельских районов страны.

Российская Федерация обладает обширными территориями природно-климатическими разнообразными условиями, уникальные возможности для ведения эффективного сельского хозяйства. Однако использование ресурсов должно осуществляться рационально и экологически ответственно, учитывая изменения климата и деградацию почв. Развитие агропромышленного комплекса (АПК) способствует созданию рабочих мест, увеличению доходов населения И укреплению продовольственной безопасности государства.

Социальная инфраструктура включает систему здравоохранения, образования, культуры, спорта и бытового обслуживания, необходимую для поддержания достойного уровня жизни сельчан. Качественная медицина,

доступность образовательных учреждений, наличие культурных центров и спортивных площадок способствуют привлечению молодых специалистов и сохранению квалифицированных кадров на местах. Это особенно важно в свете тенденции миграции трудоспособного населения из сельской местности в крупные города.

Человеческий капитал представляет собой совокупность знаний, опыта, профессиональных компетенций и личностных качеств работников. Инвестиции в образование, повышение квалификации и переподготовку кадров обеспечивают рост производительности труда, внедрение инноваций и технологий, повышая конкурентоспособность предприятий и отраслей экономики. Без привлечения талантливых и инициативных профессионалов невозможно эффективно развивать сельское хозяйство и инфраструктуру.

Содержание представленного автореферата отражает комплексный подход Блиевой А.Х. к достижению поставленной в диссертационном исследовании цели, заключающейся в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по обоснованию взаимосвязей и исследованию взаимодействий системообразующих факторов устойчивого развития сельских территорий.

Особого внимания заслуживает предложенное автором логикоструктурное представление дефиниции «устойчивое развитие сельских территорий», позволяющее поэтапно раскрыть суть понятий «устойчивость», «устойчивое развитие» и «устойчивое развитие сельских территорий» (стр. 9), а также авторское определение термина «устойчивое развитие сельских территорий», как динамический процесс воздействия системы факторов, где АПК, в том числе сельское хозяйство, социальная инфраструктура и человеческий капитал являются системообразующими для обеспечения поступательного развития территории, в том числе роста уровня жизни населения, развития экономики и сохранения благоприятной окружающей среды (стр. 8).

Вместе с тем, в автореферате при характеристике сущности понятия «качественный человеческий капитал сельских территорий» следовало бы более четко раскрыть специфические для сельских территорий компетенции.

Однако, указанное замечание не снижает высокой оценки полученных соискателем результатов, а представленный в автореферате материал формирует положительное восприятие проделанной автором работы. Исследование Блиевой А.Х. следует охарактеризовать как самостоятельную, комплексную, логически законченную научно-квалификационную работу.

Учитывая актуальность, научную новизну и практическую значимость проведенного автором научного исследования по теме «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих факторов», можно сделать вывод, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от «24» сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор — Блиева Асият Хамишевна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса.

Рецензент:

Профессор кафедры менеджмента,

ФГБОУ ВО «Пермский государственный аграрно-

технологический

университет имени академика Д.Н.

Прянишникова»,

доктор экономических наук,

профессор

/М.С. Оборин/

Подпись Оборина Матвел Сергесвича, доктора экономических наук, профессора заверяю

Проректор по научно инновационной работе и международному сотрудничеству

Э.Д. Акманаев

08.09. 20252.

Сведения рецензенте:

Оборин Матвей Сергеевич - доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный аграрно-технологический университет имени академика Д.Н. Прянишникова»

614990, Россия, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 23. <u>Caйт:</u> https://pgsha.ru/today/

Тел.+7 (342) 217-96-17; e-mail: info@pgatu.ru

Я, Оборин Матвей Сергеевич, согласен на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертанта Блиевой Асият Хамишевны, и их дальнейшую обработку.